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LINGUA PORTUGUESA

Texto 1 - Uma lei que pegou?
Nilcéa Freire

Diz a tradicdo popular brasileira que tem lei que
pega e lei que ndo pega. Pegar ou ndo pegar reme-
te, antes de tudo, a saber, se 0 novo regramento
€ incorporado aos cddigos de conduta da sociedade
ou ndo. Nesse sentido, a “Maria da Penha” é vito-
riosa, ela pegou.

Desde sua sanc¢do (2006), o tema da violéncia
contra a mulher — cuja invisibilidade foi combatida
anos a fio por movimentos feministas e de mulheres
— virou pauta recorrente na imprensa, agenda obriga-
téria entre operadores do direito e profissionais
da seguranca publica, fenbmeno editorial (mais
de dez livros publicados) e inspiracdo para sambas
e cordéis. Violéncia contra a mulher virou conversa
de botequim.

A questdo invadiu o imaginério social. Outro dia,
uma menina de nove anos, aluna da rede publica,
perseguida por um menino que a ameacava, reagiu:
"Cuidado, vou te botar na Lei Maria da Penha!”. Nao
ha exemplo melhor do quanto essa lei penetrou
na dimensdo do simbdlico no tecido social do pais.
Foi estabelecida a regra moral quanto a violéncia
de género: a Lei Maria da Penha é a regra.

Ao celebrarmos hoje o primeiro aniversario da
lei, temos um imenso horizonte de desafios e dificul-
dades pela frente, mas uma rica e inédita experiéncia
— e cabe a todos avalia-la. Desafios e dificuldades,
alids, historicamente previsiveis, pois esse tipo
de violéncia se assenta em uma estrutura social
ainda machista e patriarcal.

Os desafios, porém, sdo tdo grandes quanto o
patriménio conquistado até aqui — que ndo é pouco.
Mas poucas foram as iniciativas no &mbito dos Judi-
ciarios estaduais para criar os Juizados Especiais
de Violéncia Doméstica e Familiar contra a Mulher,
previstos na lei. Cabe ressaltar que a sua criagéo,
por forca da Constituicdo e da estrutura federativa
do Estado brasileiro, esta corretamente colocada
no texto legal e muito depende da pressao social e
da sensibilidade dos Tribunais de Justica estaduais.

Num esforco de monitorar a implementagéo
da lei, a Secretaria Especial de Politicas para
as Mulheres (SPM) demandou informacgdes estatisti-
cas aos TJs de todos os Estados.

O resultado alcancado até agora nos permite
afirmar, a partir de retorno de 50% das informagfes
solicitadas, que é desigual a implementacdo da lei
no pais. A regiao Centro-Oeste (CO), por exemplo,
instaurou 3.501 processos criminais, enguanto
0 Sudeste (SE), apenas 2.994. Em relacdo as medi-
das protetivas de urgéncia, foram 1723 (CO), 1.632
(Sul) e 1.207 (SE). Quanto as prisdes em flagrante,
foram 256 (Sul) contra 86 (SE).

Por isso, € no minimo prematuro afirmar que
diminuiu ou aumentou a incidéncia do fenémeno,
como também é impossivel determinar as razfes
pelas quais em algumas cidades aumentou ou dimi-
nuiu o nimero de ocorréncias/dendncias.

Estdo as mulheres mais cautelosas para denun-
ciar? Ou a nova lei teria inibido os homens agresso-
res com o fim da sensacdo de impunidade? Ou
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ambas as possibilidades? Os sentimentos de
homens e mulheres que vivem o ciclo da violéncia
sdo ambiguos. Compartilham afeto e conflito.
As mulheres, maiores vitimas, dispensam julgamen-
tos sobre covardias ou valentias. Precisam, sim,
que o Estado lhes assegure o cumprimento de
leis, como a nossa Maria da Penha.

Para apoiar a implementacdo da lei, bem como
para enfrentar a violéncia contra a mulher, o governo
vai investir R$ 1 bilhdo, entre 2008 e 2011, em acdes
coordenadas pela SPM e diversos ministérios. Entre
elas, destacam-se a construcdo, a reforma e o re-
aparelhamento de mais de 700 servigos especializa-
dos de atendimento a mulher (delegacias, defen-
sorias etc.), a capacitacdo de 50 mil policiais e 120
mil profissionais de educagédo, além de campanhas
educativas e culturais de prevencao.

Mas é importante reafirmar, mais uma vez, a
imperiosa necessidade da unido de esforgos entre
todas as esferas e instancias de poder e da socie-
dade para eliminar a violéncia entre nés.

Por fim, para celebrar o primeiro ano de vigéncia
da lei, fica o conselho cantado em samba por Alcio-
ne: “Comigo néo, violdo (...) Se tentar me bater/Vai
se arrepender (...) Porque vai ficar quente a/ chapa
(...) Seu mogo, se me der um tapa/ Da dona ‘Maria
da Penha’/ vocé néo escapa”.

01) Segundo o texto 1, a Lei Maria da Penha é
vitoriosa porque:

A = aumentou o nimero de denlncias em todo
0 pais.

B = multa os agressores, diminuindo a sensa-
¢ao de impunidade.

C = diminuiu a ocorréncia de violéncia domés-
tica em todo o pais.

D = foi incorporada aos codigos de conduta da
sociedade.

02) Considerando as informacfes do texto 1,
analise as afirmacdes a seguir.

[ 1 ]A Lei Maria da Penha estabeleceu a regra
moral quanto a violéncia contra a mulher.

[ II_] A Lei Maria da Penha trouxe ganhos, mas n&o
trouxe a questdo da violéncia doméstica a
dimensé&o do simbdlico.

[1Il_] A visibilidade da quest&o da violéncia domés-
tica foi combatida anos a fio por movimentos
feministas.

O tema da violéncia contra a mulher constitui
um fendmeno editorial.

Assinale a alternativa correta.

A = Apenas a lll esta correta.

B = Apenas | e IV estéo corretas.
C = Apenas Il e IV estfo corretas.
D = Todas estéo corretas.



03) A alternativa correta segundo o texto 1 é:

A = A instalacdo de Juizados Especiais de
Violéncia Doméstica e Familiar contra a Mulher
depende da presséo social.

B = Os Tribunais de Justica estaduais no
reconhecem a constitucionalidade da Lei Maria
da Penha.

C = A instalagdo de Juizados Especiais de
Violéncia Doméstica e Familiar contra a Mulher
Nao ocorreu por ndo estar prevista na Lei Maria
da Penha.

D = A instalagdo de Juizados Especiais de
Violéncia Doméstica e Familiar contra a Mulher
nao ocorreu por ndo estar de acordo com a
Constituigao.

04) A alternativa correta segundo o texto 1 €:

A = Desde a sancdo da Lei Maria da Penha, o
governo investiu 1 bilhdo de reais em medidas
de apoio a essa lei.

B = N&o adianta, segundo a autora, investir
em campanhas educativas enquanto nao
repensarmos o machismo da sociedade.

C = As acdes para a implementacdo da Lei
Maria da Penha serdo coordenadas pela orga-
nizacdo nao-governamental SPM em conjunto
com diversos ministérios.

D = Serao capacitados 120 mil profissionais da
educacdo a respeito do tema da violéncia do-
méstica.

05) “Violéncia contra a mulher virou conversa de
botequim.”

No texto 1, essa frase indica que:

A = a Lei Maria da Penha teve um efeito nega-
tivo, ela banalizou a questdo da violéncia
domeéstica.

B = a Lei Maria da Penha promoveu uma dis-
cussdo ampla sobre a violéncia doméstica
envolvendo varios segmentos da sociedade.

C = a violéncia doméstica inicia no bar, com o
consumo de bebidas alcodlicas pelos agres-
sores.

D = as criancas conhecem a Lei Maria da Pe-
nha porque ouvem as conversas de botequim
sobre a violéncia contra a mulher.
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06) De acordo com as informaces estatisticas
fornecidas pelos TJs de todos os Estados,
segundo o texto 1:

A = o Sul tem mais registro de medidas prote-
tivas de urgéncia.

B = a regido Centro-oeste registrou menos
processos criminais do que a regido Sudeste.

C = os estados do Sul fizeram mais prisdes
em flagrante do que os estados do Sudeste.

D = os dados solicitados aos Estados mostram

gue a implementacao da lei se deu por igual em
todo o pais.

Texto 2 - Um ano sem festa

Maria Berenice Dias

A Lei Maria da Penha foi recebida com grande
entusiasmo — com estardalhaco, até. Veio para
reverter uma triste realidade: o absoluto descaso
para com a violéncia doméstica. Sem ddvida, o crime
mais praticado e menos punido no pais. Por isso,
ndo é exagero dizer que a desatencdo da sociedade,
do Estado e da Justica tornou invisivel a agressao
contra a mulher.

A violéncia doméstica nem sequer dispde de um
tipo penal autdnomo e, mesmo hoje, enseja singelo
aumento de pena. Apenas a lesao corporal é imposta
pena mais severa, quando o agressor mantém vin-
culo de convivéncia com a vitima ou se prevalece
da existéncia de relagbes domésticas, coabitacéo
ou hospitalidade.

Ante a quantidade da pena, a lesdo corporal leve
era considerada delito de pequeno potencial ofensivo
e acabava nos juizados especiais. As vitimas eram
forcadas a desistir; os agressores podiam fazer
transacdo penal; e a condenacdo, quando havia,
de modo geral, ndo passava da imposicao do pa-
gamento de cestas bésicas.

Para dar um basta a tudo isso € que a Lei Maria
da Penha excluiu a violéncia doméstica do ambito
da Lei dos Juizados Especiais, proibiu a pena
de multa e entrega de cestas bésicas e, em muito
boa hora, criou os Juizados de Violéncia Doméstica
contra a Mulher.

Mas as legisladoras — ja que a lei foi feita por um
consorcio de entidades feministas — foram além.
Definiram a violéncia doméstica, ndo a amarrando
dentro de tipos penais, mas descrevendo condutas
gue autorizam a imposi¢céo de medidas protetivas.

Essa & a maior novidade. Agora, a violéncia
fisica, psicolégica, sexual, patrimonial ou moral prati-
cada no &mbito da familia ou de qualquer relacdo
intima de afeto constitui violéncia doméstica. Denun-
ciada alguma das préticas, a autoridade policial deve
encaminhar & Justica o pedido de providéncias
formulado pela vitima. Ainda que a conduta nao
configure delito, basta o registro da ocorréncia para
a adocao de medidas protetivas.

A Lei Maria da Penha visa a assegurar protecio
a vitima, e ndo colocar o agressor na cadeia. Ele
s6 é preso se descumprir as determinagdes judiciais.



Quando houver condenacédo, em vez de aplicar pena
restritiva de liberdade, o que cabe é impor o com-
parecimento a programas de reeducacéo.

Atende muito mais ao propésito da lei afastar
0 agressor do lar, impedir que se aproxime da mulher
e dos filhos e estabelecer a obrigacdo de pagar
alimentos. As claras que tais medidas s6 podem
ser tomadas por um juiz afeito a esses temas e que
conhecga a dindmica das rela¢des familiares.

A vitima precisa ser acolhida por equipe inter-
disciplinar, contar com apoio do Ministério Publico
e ser acompanhada por defensor, todos devidamente
capacitados para garantir-lhe a seguranca de que
ndo desfruta no lar. Dai a indispensabilidade da Vara
da Violéncia Doméstica. Essa € a Unica forma de
dar efetividade a Lei Maria da Penha.

Porém, ndo foi fixado prazo para instalagédo
das varas e houve o deslocamento da competéncia
dos juizados especiais para as varas criminais. Ora,
ndo ha como pretender que juizes sem nenhuma
intimidade com o direito das familias apliquem me-
didas protetivas. Também ndo se pode exigir que
déem preferéncia as demandas envolvendo violéncia
doméstica quando precisam priorizar acdes de
réu preso e evitar a prescrigao.

A lei atribuiu a inGmeros 6rgdos publicos e enti-
dades ndo-governamentais a adocdo de nada menos
do que 42 medidas. Mas ninguém esta fazendo
nada. Os tribunais, com a surrada desculpa da falta
de recursos, nao instalaram os juizados. Na maioria
dos Estados, ndo existe sequer um. Quando existe,
€ um s0, na capital. Por tudo isso, a situacdo atual
esta muito, muito pior do que estava antes.

Assim, ndo ha como deixar de reconhecer, apés
um ano de vigéncia da Lei Maria da Penha, que
a violéncia doméstica permanece invisivel. As mu-
Iheres continuam com medo. Por ndo receberem
a protecdo que merece, acabam desistindo, voltam
para casa e seguem apanhando.

A falha é nossa, mas todos continuam acreditan-
do que mulher gosta de apanhar e que, em briga
de marido e mulher, ninguém deve pér a colher.

07) Assinale a alternativa correta, segundo o
texto 2.

A = E de se esperar que um juiz dé preferén-
cia as demandas envolvendo violéncia domésti-
ca em detrimento das acdes de réu preso.

B = Qualquer juiz é capaz de aplicar medidas
protetivas envolvendo violéncia doméstica de
maneira satisfatoria.

C = Os juizes afeitos ao tema do direito das
familias estdo mais aptos a aplicar medidas
protetivas.

D = As varas criminais devem ser responsa-
veis pelas demandas envolvendo violéncia
doméstica.
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08) A Lei Maria da Penha, segundo o texto 2:

A = define a violéncia doméstica como a vio-
Iéncia fisica, psicolégica, sexual, patrimonial ou
moral praticada no ambito da familia ou de
gualquer relacdo intima de afeto.

B = inclui a violéncia doméstica no ambito da
Lei dos Juizados Especiais.

C = impde pagamento de multa e de cestas
bésicas por parte do agressor.

D = prevé a lesdo corporal leve como delito de
pequeno potencial ofensivo.

09) Segundo a autora, a Unica forma de dar
efetividade a Lei Maria da Penha é:

A = deslocar a competéncia dos juizes espe-
ciais para as varas criminais.

B = instalar as Varas de Violéncia Doméstica e
Familiar contra a Mulher.

C = atribuir a inmeros 6rgéos publicos a ado-
¢do de medidas protetivas.

D = atribuir a entidades ndo-governamentais a
adocao de medidas protetivas.

10) A alternativa correta segundo o texto 2 é:

A = O agressor deve ser preso apenas se
houver condenacéo, conforme prevé a Lei Maria
da Penha.

B = As medidas protetivas se destinam ape-
nas as condutas de violéncia doméstica que
configuram delito.

C = Em caso de lesdo corporal, o fato de man-
ter vinculo de convivéncia com a vitima ou se
prevalecer de relacbes domésticas faz com que
0 agressor receba pena menos severa.

D = As legisladoras que elaboraram a Lei Ma-
ria da Penha descreveram condutas que autori-
zam a imposicdo de medidas protetivas, sem
amarrar a violéncia domeéstica dentro de tipos
penais.

11) Na afirmacdo “As claras que tais medidas
s6 podem ser tomadas por um juiz afeito a
esses temas e que conheca a dindmica das
relagcbes familiares.”, a expressédo destacada em
negrito poderia ser substituida, sem alteracéo
de sentido, por:

C = conquanto.
D = obviamente.

A = contudo.
B = no entanto.



12) Segundo a autora, a agressao a mulher con-
tinua devido ao/a:

A = fato de as legisladoras da Lei Maria da
Penha n&o terem amarrado a violéncia domésti-
ca dentro dos tipos penais.

B = falta de coragem das mulheres para efe-
tuar as denuncias.

C = descaso da sociedade, do Estado e da
Justica.

D = falta de penas restritivas de liberdade para
0 agressor.

13) Considerando as informacgdes dos textos 1 e
2, analise as afirmacdes a seguir.

[ | ] Ambas as autoras afirmam que a Lei Maria da
Penha deu visibilidade a questdo da violéncia
domeéstica.

[ 1l ] Ambas as autoras assinalam a falta de inicia-
tiva dos Judicidrios estaduais no sentido de
criar os Juizados Especiais de Violéncia
Doméstica e Familiar contra a Mulher.

[l ] Ambas as autoras avaliam positivamente o
primeiro ano da Lei Maria da Penha.

[IV ]A autora do texto 1 e a autora do texto 2
divergem quanto ao éxito da Lei Maria da
Penha.

Assinale a alternativa correta.

A = Apenas Il e IV estéo corretas.
B = Apenas a IV esta correta.

C = Apenas | e lll estfo corretas.
D = Todas estfo corretas.

14) Nos versos “Da dona "Maria da Penha /
VOCé ndo escapa.”, 0 termo em negrito tem
a funcéo de:

A = complemento nominal.
B = objeto direto.

C = agente da passiva.

D = objeto indireto.

15) Assinale a alternativa em que o verbo esta
na voz passiva.

A = “A Lei Maria da Penha ¢ a regra.”

B = “As mulheres, maiores vitimas, dispensam
julgamentos sobre covardia ou valentias.”
C = “As mulheres continuam com medo.”

D = “A Lei Maria da Penha foi recebida com
grande entusiasmo — com estardalhaco, até.”
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16) Preencha as lacunas, considerando o uso
adequado do acento grave, indicador da crase.

- Solange vai Florianépolis na quarta-feira.
- Eu quero ir reunido para mostrar o projeto
aos meus colegas.

- Entregue os livros todos que estdo na

sala.

- A pessoa _____ qual me referi ndo esta na fes-
ta.

- Os homens ficaram ___ distdncia de 50 me-

tros do local da exploséo.

A seqgliéncia correta, de cima para baixo, é:

A=a-a-a-a-a
B=oa-a-a-a-a
C=a-a-a-a-a
D=a-a-a-a-a

17) Assinale a alternativa em que os verbos
estdo empregados corretamente.

A = Se ele vir armado ao encontro, chamare-
mos a policia.

B = Se ele nao trouxer provas de sua inocén-
cia, seréa condenado.

C = Se voceé ver o Jodo, diga-lhe que preciso
falar com ele.

D = Se ele fazer o que foi combinado, tudo
acabara bem.

18) A regra de acentuacdo usada na palavra
publico também deve ser usada nas palavras:

A = inédita, psicoldgica, politicas, Unica

B = impossivel, ministério, davida, republica
C = ambito, previsiveis, propdsito , revélver
D = publica, fisica, pér, 6rgéos

19) Sobre a colocacdo pronominal, assinale a
alternativa correta, considerando a norma culta
da Lingua Portuguesa.

A = Quem deu-te o recado?
B = Me disseram que vocé tinha ido embora.

C = Pela manh3, encontrei-a reclamando do
cheiro do esgoto.

D = Ele ndo convidou-me para a Ultima reu-
nido do ano.



20) Assinale a alternativa que indica 0 uso cor-
reto da concordancia verbal.

A = Precisam-se de pintores.

B = Fazia sete anos que eles estavam no
Brasil.

C = Existia muitos ratos no local do evento.

D = Haviam muitos homens com fome nas
ruas.

21) A alternativa correta quanto a pontuacgao é:

A = As mulheres, que sofreram agress&o do-
méstica devem procurar a autoridade policial.
B = As mulheres, que sofreram agress&o do-
méstica, devem procurar a autoridade policial.
C = As mulheres que sofreram agress&o do-
méstica, devem procurar a autoridade policial.
D = As mulheres que sofreram agress&o do-
méstica devem procurar a autoridade policial.

22) A alternativa correta quanto a ortografia é:

A = Indeciso, tenassidade, experiéncia, atra-
Vés, tras.

B = Talvez, apezar, atras, houco, tenascidade.
C = Honesto, apesar, confessar, ansiedade,
tenacidade.

D = Desonesto, incapaz, confeco, investigas-
sao, praxe.

23) Correlacione as colunas a seguir, conside-
rando o uso correto do pronome de tratamento.

(1) Altas autoridades: Presidente da Republica,
Deputados, Embaixadores etc.

(2) Reitor de Universidade

(3) Papa

(4) Sacerdotes

(5) Familiares e pessoas intimas

Vocé

Vossa Santidade
Vossa Magnificéncia
Vossa Exceléncia
Vossa Reverendissima

e N R e N
— N N N

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=3-4-1-5-2
B=5-3-2-1-14
C=>5-3-1-2-4
D=4-3-2-1-5
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24) Considerando o uso da virgula, assinale a
alternativa correta.

A = O nosso cantor, no més de maio, fara
duas apresentacoes.

B = Os alunos apresentaram, a histéria para
0s professores.

C = Os homens ndo escutaram e, as mulheres
estavam impacientes.

D = Os escritores, sempre receberam seus
leitores.

25) Correlacione as colunas a seguir, conside-
rando o uso correto do modo verbal.

(1) Imperativo
(2) Imperativo/indicativo
(3) Subjuntivo
(4) Subjuntivo/indicativo
(5) Indicativo

Anda depressa, sendo perderas o encontro.
Se ele chegar amanhd, iremos a praia.
Espero que faga sol no sabado.

Os meninos fazem a licAo de casa com 0s
pais.

() Lute pelos seus direitos.

— N N

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=4-2-5-3-1
B=5-2-1-4-3
C=>2-4-3-5-1
D=3-4-2-1-5

26) Assinale a alternativa correta quanto a con-
cordancia nominal.

A = A secretéria costuma chegar entre meio-
dia e meio e uma hora.

B = Os gréficos seguem anexo ao relatério.

C = A garota ficou meia chateada por ter per-
dido a pulseira.

D = Prefiro as bolsas francesa e italiana.

27) Assinale a alternativa em que a palavra des-
tacada em negrito € complemento nominal.

A = Gosto muito de musica classica.

B = Vocé sera responsavel pela alimentaco.
C = Maria escreveu uma carta para seu
irmao.

D = O carro novo quebrou.



28) Correlacione as colunas a seguir, conside-
rando as categorias de redacéo oficial.

(1) Memorando
(2) Carta

(3) Oficio

(4) Requerimento

( ) Correspondéncia externa, entre autoridades da
mesma categoria, ou de inferiores a superiores
hierarquicos, ou ainda, de autoridades e secre-
tarias a particulares.

( ) Correspondéncia eminentemente interna, entre
unidades administrativas de um érgéo, hierar-
guicamente em mesmo nivel, ou ainda, em
niveis diferentes.

( ) Correspondéncia social do administrador e
altas chefias.

( ) Correspondéncia utilizada por pessoa fisica ou
juridica para requerer algo a que tem direito
(ou supde té-lo).

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=3-1-2-4
B=4-1-3-2
C=3-4-1-2
D=2-3-4-1

29) Todas as formas destacadas em negrito nas
frases das alternativas a seguir sdo substanti-
VoS, exceto na:

A = As atrasadas ndo puderam entrar.

B = Seus olhos mostravam um qué de indig-
nagao.

C = Agiu como ser humano.

D = No altar, o noivo disse o sim tdo esperado
por todos.

30) Assinale a alternativa correta quanto ao
emprego dos modos verbais, considerando a
norma culta da Lingua Portuguesa.

A = Se eu quisesse, fazia natagéo todo dia.

B = Se fizesse sol, eu levava as criancas a
praia.

C = Se eu tivesse recebido o prémio, eu dividi-
ria com vocé.

D = Se eu nao tivesse que trabalhar, ficava em
casa.

NOCOES DE INFORMATICA

31) Em relagdo ao Hardware do computador,
marque V ou F, conforme as afirmagdes a
seguir sejam verdadeiras ou falsas.

( ) O processador é a placa principal do compu-
tador onde s&do conectadas a memodria, 0
disco rigido e as placas de video, de som e
de rede.

( ) A memdria RAM, que é instalada no compu-
tador por meio de pentes de memédria, tem
as informacdes apagadas se o computador
for desligado.

( ) No disco rigido sdo armazenados os arqui-
vos do sistema operacional e os documentos
do usuario.

() Asinterfaces paralela e USB do computador
podem ser utilizadas para conexdes de im-
pressoras e outros periféricos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

C=>F-V-F-F
D=F-v-v-vVv

A=V -F-V-F
B=>V-F-F-V

32) O mouse é um periférico de entrada de
dados que auxilia o usuario na utilizagdo do
computador junto com o teclado. Com ele pode-
se movimentar um cursor na tela do computador
e realizar acbes como clique, duplo clique,
arrastar e soltar. O mouse é conectado ao com-
putador através de portas.

Relacionadas as portas do computador que
podem ser utilizadas para a conexdo do mouse,
todas as alternativas estdo corretas, exceto a:

C=usB
D = Serial

A = PS2
B = IDE

33) Sobre o Sistema Operacional Windows XP,
é correto afirmar, exceto:

A = Para que a desfragmentac&o do disco seja
realizada € necessario criar uma tarefa agenda-
da para a proxima reinicializacao.

B = O Windows Explorer é o programa utiliza-
do para o gerenciamento dos arquivos localiza-
dos no disco rigido do computador.

C = Na Barra de Tarefas, além da Barra de
Ferramentas Inicializacdo R&pida € possivel
visualizar a Barra de Ferramentas Endereco
gue, quando utilizada, abre o Internet Explorer.
D = O usuério pode alternar entre os progra-
mas em uso no computador utilizando as teclas
ALT + TAB ou as teclas ALT + ESC.
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34) Sobre a figura 01 da pagina 9, referente ao
Microsoft Word, é correto afirmar, exceto:

A = Os icones [N £ 8§ significam respecti-
vamente Negrito, Italico e Sublinhado.

B = O icone E4 é utilizado para verificagéo de
ortografia e gramética.

C = O icone = possui a funcdo de Visualiza-
cdo de Impressao.

D = 0O icone B pode ser utilizado para inser-
¢ao de uma tabela no documento.

35) Considerando a figura 01 da pagina 9, cor-
relacione as colunas a seguir.

(1) el ( ) CordaFonte
(2) 4 ( ) Colunas
(3) A ( ) Realce
(4) i= ( ) Colar
()

Aumentar Recuo

(5)

A seqliéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>5-2-4-3-1
B=3-5-2-1-4
C=1-4-5-2-3
D=4-1-3-5-2

36) Em relacdo a Banco de Dados, marque V
ou F, conforme as afirmagbes a seguir sejam
verdadeiras ou falsas.

( ) Banco de Dados é um conjunto de informa-
¢Bes organizadas de forma estruturada, como
por exemplo, uma lista telefonica.

( ) O Sistema Gerenciador de Banco de Dados,
conhecido também como SGBD, é um siste-
ma informatizado que gerencia um banco
de dados.

( ) Empresas de grande porte mantém suas
informagbes organizadas em Bancos de
Dados de forma que todos os seus emprega-
dos tenham acesso a elas.

( ) O Windows Server e o Linux sdo Gerenciado-
res de Banco de Dados que utilizam a lingua-
gem de manipulacdo de dados SQL.

A seqliéncia correta, de cima para baixo, é:

C=>F-V-F-F
D=>Vv-V-F-F

A=SF-F-V-V
B>V-F-V-F

10
37) Sobre a figura 02 da pagina 9, referente
ao Microsoft Excel, é correto afirmar, exceto:

A = Para ordenar a tabela por ordem alfabética

dos nomes das frutas, o usuario pode selecionar
. . . A

a célula Al e clicar no icone zi :

B = Se o usuério selecionar a célula B5 e cli-

car no icone & sera inserida uma funcéo de
soma dos valores das células B2, B3 e B4.

C = As planilhas "Planl {Plan2 {Plan3 / g50
trés documentos do Excel distintos no disco
rigido do computador.

D = Para inserir um gréfico o usuario pode
selecionar as células desejadas, clicar no icone

|
il e seguir as instrugdes do Assistente de Gra-
fico.

38) A Internet tem sido largamente utilizada por
milhares de pessoas no mundo. Ela permite
comunicacdao facil e acesso a diversos servicos
on-line, mas, ao mesmo tempo, ndo é uma rede
totalmente segura. Ladrbes virtuais estdo cada
dia mais criativos e utilizam as mais diferencia-
das técnicas para cometerem crimes.

Correlacione as colunas a seguir, conside-
rando a seguranca no uso da Internet.

(1) Phishing
(2) Firewall
(3) Patch

(4) Spyware
(5) Anti-Virus

( ) Correcéo desenvolvida para eliminar falhas e
vulnerabilidades de um software ou sistema
operacional.

( ) Envio de e-mail falso que se passa por em-
presa ou instituicdo conhecida e tenta
convencer o usuario a clicar em um link ou
fornecer dados pessoais.

( ) Software utilizado para detectar, anular
e eliminar cédigos maliciosos presentes em
um computador.

( ) Software que controla o acesso entre redes
ou computadores blogueando portas de
comunicacao especificas.

( ) Software que monitora a utilizacdo do com-
putador e envia informacdes para terceiros.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>3-1-5-2-4
B=>4-3-2-1-5
C=>1-4-3-5-2
D=2-5-4-3-1



39) A instalacdo e a desinstalacdo de progra-
mas no Windows XP devem ser realizadas
tomando-se alguns cuidados. Quando alguma
dessas operagbes € realizada de forma
indevida, o sistema operacional pode ficar
comprometido e passar a funcionar de maneira
instavel.

Sobre a maneira adequada de desinstalar
um programa do Windows XP, a alternativa
correta é:

A = No Windows Explorer, clicar no menu
Ferramentas, escolher a opcao “Remover
Programa” e, na lista de programas instalados,
selecionar o0 programa que se deseja
desinstalar.

B = No Painel de Controle, clicar em “Adicionar
ou Remover Programas” e, na lista de progra-
mas instalados, selecionar o programa que se
deseja desinstalar.

C = Localizar dentro da pasta “Arquivos de
Programas” a pasta referente ao programa
que se deseja desinstalar, clicar com o botdo
direito na pasta e escolher a opgdo “Remover
Programa”.

D = Clicar no botéo Iniciar, escolher a opgéo
“Arquivos de Programas” e, na lista de pro-
gramas instalados, selecionar o programa que
se deseja desinstalar.

40) Relacionadas a figura 03 da péagina 9, refe-
rente ao navegador Internet Explorer, todas as
alternativas estéo corretas, exceto a:

A = Os Favoritos, que podem ser acessados

W
b N

pelo icone “ , sdo os sites cujos links foram
adicionados pelo usudrio para posterior acesso.

-
"

B = 0O icone € utilizado para acessar o
site inicial configurado previamente nesse nave-
gador.

C = 0O campo Endereco é o local onde 0 usué-
rio digita a URL do site onde deseja navegar.

D = O usuério pode clicar no icone #  para
visualizar os sites navegados anteriormente
nesse computador, organizados por data e hora.
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| HISTORIA

41) A primeira fase da expansdo capitalista
mundial foi denominada por muitos autores
como a fase mercantilista.

Acerca das origens e principais aspectos
desse momento da formacao do sistema capita-
lista é correto afirmar, exceto:

A = A ideologia predominante desse periodo
foi o liberalismo. Esta afirmava que o livre-
comércio levaria os paises a prosperidade.
Apenas as colbnias européias da América Lati-
na, Africa e Asia permaneceram com seus mer-
cados fechados e, assim, empobreceram.

B = Varios paises europeus criaram grandes
frotas mercantes e armadas de guerra. A dispu-
ta pela expansdo e pelos mercados foi dura e
levou a varios conflitos militares.

C = Grande parte da prosperidade dos paises
europeus nos séculos XVI, XVII e XVIII esta
intimamente ligada ao processo de exploracéo
mercantil das colbnias que esses paises con-
guistaram.

D = Um dos aspectos mais repulsivos dessa
fase de intensa acumulacédo de recursos foi a
utilizacdo massiva da mao-de-obra de escravos
africanos. Trazidos aos milhdes, o trabalho
escravo em lavouras, minas e cidades gerou
prosperidade e riqueza aos seus donos.

42) Considerada pela historiografia tradicional
com um marco divisor entre a ldade Moderna e
a ldade Contemporanea, a Revolucao Francesa
ocasionou profundas modificacbes na socieda-
de, a partir do século XVIII.

Sobre essa revolucdo e suas consequéncias,
todas as alternativas estdo corretas, exceto a:

A = As idéias revolucionarias francesas in-
fluenciaram diversos movimentos de indepen-
déncia politica.

B = Durante a revolugéo foi criada a Guarda
Nacional, uma milicia burguesa para resistir ao
monarca francés e liderar a populagéo civil.

C = Durante a fase da Assembléia Nacional foi
aprovada a Declaracdo dos Direitos do Homem
e do Cidadao, estabelecendo entre outros prin-
cipios, o direito a propriedade privada.

D = Defensores do mercantilismo, a burguesia
francesa desejava incorporar suas idéias para o
capitalismo industrial e, para isso, teve que
enfrentar a nobreza e as camadas populares
compostas por camponeses, que defendiam
o0 sistema agricola.



43) Nicolau Maquiavel e Thomas Hobbes foram
dois importantes pensadores politicos. Suas
idéias influenciaram de forma clara a formacéao
dos Estados Modernos na Europa.

Em relacdo a esses Estados e as idéias des-
ses dois pensadores, marque V ou F, conforme
as afirmacdes sejam verdadeiras ou falsas.

() Magquiavel escreveu, dentre outras obras, “O
Principe”, um manual de conduta e acdo do
governante.

( ) Hobbes defendia claramente a monarquia ab-
soluta. Sem um poder forte, os seres humanos
se deixariam levar pela violéncia e selvageria.

( ) O primeiro governante europeu a utilizar as
teses de Maquiavel foi Napoledo. Dessa forma
conseguiu unir e governar a Franca.

() A principal obra de Hobbes era o “Espirito das
Leis”. Nela, o autor aconselhava os governan-
tes a criar constituicbes. Dessa forma o povo
seria intimidado pela forca das leis.

() Apesar de seus conselhos aos principes, Ma-
quiavel governou sua cidade (Florenca) apds
vencer uma elei¢cdo aberta e democratica.

A seqgliéncia correta, de cima para baixo é:

A=V -V-F-F-F
B=>V-F-V-F-V
C>F-V-F-F-V
DF-F-V-F-V

44) A independéncia do Brasil ocorreu no inicio
do século XIX. Sobre esse contexto e as déca-
das subseqiientes a emancipacdo brasileira, é
correto afirmar, exceto:

A = O primeiro governo brasileiro pés-inde-
pendéncia foi o de D. Pedro I. Autoritario e cen-
tralizador dissolveu a Assembléia Constituinte e
outorgou a 12 constituicdo do pais: a de 1824.

B = O Brasil viveu um intenso periodo de con-
flitos e guerras. O rei portugués D. Jodo VI s6
deixou o pais apds a completa derrota das tro-
pas portuguesas estacionadas no pais.

C = 0 Brasil foi 0 Gnico pais da América do Sul
que, ao tornar-se independente, manteve a Mo-
narquia como forma de governo, um evidente
indicio do processo conservador de realizacéo
da independéncia.

D = Apesar da independéncia politica, o Brasil,
em funcdo de sua estrutura econdmica nao
rompeu a dependéncia dos paises europeus. A
influéncia britanica permaneceu muito forte na
conducdo do Estado brasileiro recém indepen-
dente.
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45) A economia brasileira do periodo imperial
(1822-1889) foi marcada por uma intensa
dependéncia em relagdo aos paises europeus,
em especial da Gra-Bretanha.

Sobre as origens e principais aspectos desse
contexto é correto afirmar, exceto:

A = Empresas e bancos ingleses financiaram
ou construiram varias das primeiras grandes
obras de infra-estrutura no Brasil como, por
exemplo, varias ferrovias.

B = Outro setor vital para a economia brasileira
era a agricultura de exportacéo, principalmente
a cafeeira que cresceu de forma impressionante
nesse periodo.

C = Apesar da riqueza brasileira, a exploragéo
do trabalho escravo marcou profundamente
esse periodo. A violéncia e os maus tratos eram
comuns a massa de africanos e de seus des-
cendentes escravizados.

D = O principal vinculo de dependéncia ocor-
reu quando os ingleses transferiram para o Bra-
sil boa parte de seu setor téxtil sem, no entanto,
transferir a tecnologia das maquinas. O Brasil
apenas contribuia com a mao-de-obra nas fa-
bricas.

46) Considerada um dos primeiros grandes
conflitos do inicio do século XX, a 1% Guerra
Mundial (1914/1918) aflorou as disputas nacio-
nalistas e econdmicas, gestadas nos paises
europeus desde o imperialismo do século XIX.

Acerca desse conflito, todas as alternativas
estao corretas, exceto a:

A = A entrada em 1917 dos Estados Unidos na
guerra, com abundante oferta de material bélico,
imp06s sucessivas derrotas aos alemaes e acele-
rou o fim do conflito.

B = A expressio “paz armada” reflete a corrida
armamentista da Europa que antecedeu a Pri-
meira Guerra, colaborando também para o sur-
gimento de aliancas militares entre os paises
europeus.

C = Os acordos econdémicos e militares entre
alemées e russos acabaram levando a Franca e
a Inglaterra a retirarem suas representacoes
diplomaticas da Alemanha e da Russia, colabo-
rando para as hostilidades militares entre os
franceses e 0s alemaes.

D = A primeira guerra utilizou pela primeira
vez, em larga escala, armas como metralhado-

ras e lanca-chamas. O avido e o submarino fo-
ram usados também como recursos militares.



47) Sobre a cultura brasileira no periodo impe-
rial é correto afirmar, exceto:

A = Na literatura, os poemas de Gongalves
Dias exaltavam os povos indigenas.

B = Na pintura, Tarsila do Amaral, ao participar
da Real Academia Imperial de Paris, trouxe
novos paradigmas para a pintura imperial, influ-
enciando Pedro Américo e Vitor Meirelles.

C = José de Alencar foi um importante escritor
do Romantismo, destacando-se dentre suas
obras, Iracema e o Guarani.

D = Na musica, um dos grandes expoentes foi
Carlos Gomes, que conciliava temas brasileiros
com 0 romantismo europeu.

48) A Revolta da Vacina (1904) se desenrolou
na cidade do Rio de Janeiro. Sobre essa revolta
é correto afirmar, exceto:

A = A decretacfo da vacina obrigatéria visava
acabar com a dengue tropical, uma epidemia do
inicio do século XX que ainda hoje perdura na
cidade do Rio de Janeiro.

B = As obras de modernizacdo do Rio de Ja-
neiro e as medidas sanitaristas do médico
Osvaldo Cruz contribuiram para a revolta popu-
lar que explodiu nas ruas da cidade.

C = Diversos participantes da revolta foram
presos e deportados para o Acre.

D = Muitos setores da sociedade reagiram a
vacina obrigatéria por falta de orientacdo do
governo. Varios agentes de saude foram agre-
didos pela populacéo.

49) Um dos principais fenbmenos politicos da
América Latina foi o Populismo. Acerca desse e
dos principais lideres populistas da regido,
todas as alternativas estdo corretas, exceto a:

A = Juan Domingo Perén, na Argentina, cons-
truiu uma pratica politica baseada no carisma do
lider, com grande apoio das massas.

B = Getulio Vargas foi um dos principais ex-
poentes desse fendbmeno, em especial em seu
segundo governo, na década de 1950.

C = Os lideres populistas eram originarios de
partidos socialistas e defendiam o fim da pro-
priedade privada e a criacdo de legislacdes tra-
balhistas severas contra os abusos do capital.

D = Para seus criticos, o populismo foi um en-
trave para varios paises latino-americanos, pois,
entre outras coisas, dificultava uma acédo mais
livre do capital.
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50) O ataque japonés a Pearl Harbour ilustra
um dos maiores conflitos militares da historia, a
22 Guerra Mundial.

Sobre essa e outras guerras que marcaram o
século XX é correto afirmar, exceto:

A = A Guerra do Golfo, em 1991, foi o primeiro
conflito pos-Guerra Fria. O Ditador Saddam
Hussein foi derrotado pela coalizdo de tropas
lideradas pelos EUA.

B = A Guerra da Coréia foi um tipico conflito
da Guerra Fria entre as democracias liberais
lideradas pelos EUA e os paises socialistas lide-
rados pela URSS. As duas Coréias permane-
cem divididas até a atualidade.

C = Apés o impactante ataque japonés na 22
Guerra, os EUA acabaram por reverter a situa-
¢cdo e derrotaram seus inimigos. Nos ultimos
dias da guerra, centenas de milhares de pesso-
as foram mortas em dois ataques nucleares dos
Estados Unidos da América ao Japao.

D = As armas quimicas e bioldgicas de des-
truicdo em massa foram banidas por tratados
internacionais. Apenas ditaduras como a Coréia
do Norte e o Ird ainda produzem e armazenam
tais armas para atacar seus inimigos.

51) Durante a Guerra Fria, denominou-se Ter-
ceiro Mundo a parte do globo que néo incluia
nem o nudcleo central do capitalismo ocidental
nem os paises socialistas.

Sobre esse momento da histéria e suas ca-
racteristicas fundamentais, todas as alternati-
vas estdo corretas, exceto a:

A = Na Africa apds a descolonizagéo surgiram
dezenas de novos Estados. Em sua maioria
eram pobres, exportavam produtos primarios
e dependiam das grandes poténcias, marcas
claras do terceiro-mundismo.

B = A América Latina fazia parte do Terceiro
Mundo, mas o Brasil, Argentina e México nao,
porque ja haviam se industrializado e tinham
caracteristicas de paises capitalistas modernos.

C = A india, apesar de sua enorme populagéo
e cultura milenar, tornou-se um dos principais
representantes do Terceiro Mundo, liderando
inclusive o chamado Movimento dos Né&o
Alinhados.

D = Grande parte dos conflitos entre os dois
grandes blocos de poder (capitalistas e comu-
nistas) ocorreu em paises do Terceiro Mundo,
como a Guerra do Vietnam, a Revolug¢do Cuba-
na e a Invaséao do Afeganistdo pela URSS.



52) Sobre o governo militar do General Ernesto
Geisel é correto afirmar, exceto:

A = O Ato Institucional nimero cinco (Al-5) foi
instituido em seu governo e, dentre varias prer-
rogativas, permitia ao presidente da republica
fechar o Congresso Nacional.

B = Foram criados os “senadores bidnicos”, ou
seja, senadores que ndo eram eleitos pelo voto
popular e que deveriam apoiar as propostas
governamentais.

C = 0 Brasil sofreu o impacto do aumento do
preco do petréleo, tendo em vista que, aproxi-
madamente 80% do petr6leo consumido no
Brasil era importado.

D = A construcdo da Usina hidrelétrica de Itai-
pu, numa parceria com o Paraguai, que foi for-
malmente inaugurada no governo seguinte.

53) "E para abrir mesmo. Quem quiser que nio
abra, eu prendo e arrebento." O presidente Fi-
gueiredo, referindo-se a abertura politica.

Essa polémica e grosseira afirmacao ilustra
um periodo onde a ditadura se despedia e a
transicdo democratica estava chegando.

Sobre o0s principais aspectos desse governo
e a subsequente transicdo para a democracia,
todas as alternativas estao corretas, exceto a:

A = Figueiredo deixou o poder ap6s a aprova-
cdo da emenda das Diretas que obrigou o
governo a realizar eleicbes no ano seguinte,
sendo vencedores Tancredo Neves e José
Sarney.

B = Para a maioria dos analistas politicos, Fi-
gueiredo, o Ultimo dos generais presidentes,
governou em um periodo de flagrante desgaste
do regime, associado a uma crise econbmica
herdada dos anos 70 que se agravava com a
inflagéo alta.

C = José Sarney assumiu o poder ap6s a mor-
te de Tancredo Neves. Para muitos analistas
politicos isso simbolizou uma transi¢do lenta e
conservadora do periodo militar para a demo-
cracia.

D = Figueiredo foi o principal personagem de
um dos mais controvertidos episédios ocorridos
em Florianépolis: a Novembrada. Nela, popula-
res e manifestantes envolveram-se em um
acirrado conflito, incluindo agressoes fisicas,
com a comitiva presidencial que visitava o Esta-
do em novembro de 1979.
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54) O atual cenério internacional tem como
um de seus principais elementos a polémica em
torno da crise financeira dos Estados Unidos da
América.

Acerca desse controverso processo, todas
as alternativas estéo corretas, exceto a:

A = 0O governo brasileiro tem insistido que o
pais tem uma posi¢do econbmica estavel e soli-
da e ndo sera afetado de forma contundente
pela crise se ela vier a ocorrer e se alastrar pelo
mundo.

B = Para muitos analistas, o comprometimento
da economia estadunidense tera repercussfes
em todo o planeta pela complexa interligacdo
entre os mercados mundiais.

C = Um dos principais fatores desencadeado-
res da crise foi a faléncia de trés das maiores
empresas petroliferas dos Estados Unidos da
América: Emron, Atlantic e STW.

D = A desvalorizacdo do délar frente a varias
moedas é interpretada por muitos analistas
como um sinal de fragilidade da economia dos
Estados Unidos da América.

55) As recentes eleigfes na Russia conduziram
ao poder Dmitri Medvedev, um dos principais
assessores do presidente Vladimir Putin.

Sobre essa eleicdo e a trajetéria dos ultimos
vinte anos desse importante pais do mundo, a
Russia, todas as alternativas estdo corretas,
exceto a:

A = Medvedev venceu as eleicdes com bas-
tante facilidade. Para seus defensores, a indica-
¢do da aprovacdo da gestdo de Putin. Para
seus criticos, a demonstracdo de que Putin
manobrou as elei¢cbes e coloca no poder alguém
de sua confiancga.

B = Apo6s a queda do socialismo, a Uni&o das
Republicas Socialistas Soviéticas se desinte-
grou. Varios novos paises surgiram ap6s o fim
do regime comunista.

C = Visto por muitos como um presidente auto-
ritdrio e violento com seus adversarios, glorifi-
cado por outros como 0 homem que recuperou
a Russia ap6s a grande crise que o pais sofreu,
Vladimir Putin segue sendo o principal persona-
gem da politica russa atual.

D = A Rdssia, herdeira principal da extinta
Unido das Republicas Socialistas Soviéticas -
URSS , voltou a ser um pais de orientagdo so-
cialista sob o governo de Putin. Todas as em-
presas privadas voltaram para o Estado.



GEOGRAFIA

56) Considere a figura 04 da pagina 09. Sobre
ela é correto afirmar, exceto:

A = A letra “b” corresponde aproximadamente
a regibes de médias latitudes, onde a incidéncia
de raios solares é menor pelo fato deles atra-
vessarem uma espessura maior da atmosfera
do que a regido equatorial.

B = A situacdo demonstrada nas paisagens
“a,” “b” e “c” ndo se diferencia ao longo do ano,
mesmo porque o comportamento térmico é uni-
forme para os dois hemisférios e para qualquer
lugar durante o ano.

C = A paisagem correspondente a letra “a”
indica que as temperaturas dessa regido sao
mais elevadas porque os raios solares atraves-
sam uma extensdo menor da atmosfera.

D = A regido polar esta representada pela letra
“c” quando os raios solares atingem a superficie
do planeta de forma mais inclinada, atravessan-
do maior espessura da atmosfera do que nas
paisagens anteriores.

57) O objetivo das projecBes cartograficas é
resolver os problemas decorrentes da represen-
tagéo da Terra num plano.

Pédlo Horte Projegio cilindrica

e o
-
b
=

Pélo Sul 1800 135" 90° 457 [§ 36°L 90° L 136° 180°

Hemisfério Oeste Hemisfério Leste

A projecdo acima tem como caracteristica:

A = ser utilizada para a representacéo carto-
grafica de areas de altas latitudes, como a Amé-
rica do Norte, a Europa Setentrional e a parte
norte da Asia.

B = apresentar o inconveniente de deformar as
superficies nas altas latitudes e manter as bai-
xas latitudes em forma e dimensao mais proxi-
mas do real.

C = apresentar grandes deformagées no ponto
de tangéncia, enquanto que as por¢des da su-
perficie mais distantes do centro tangenciado
estdo mais proximas do seu formato real.

D = desenhar os paralelos em circulos; é utili-
zada geopoliticamente, pois pode realcar o "sta-
tus" de um pais em relacao aos demais.
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58) Observe atentamente o mapa da América
do Sul e assinale a alternativa correta.

i
T
2

!

Fonte: IBGE: Atlas geografico escolar 2002. (Adaptado).

A = A menor porcéo do territério nacional esta
localizada no hemisfério Sul e se encontra
totalmente no hemisfério Leste.

B = sSanta Catarina e Rio Grande do Sul s&o
0s Unicos estados inteiramente localizados
abaixo do trépico de Cancer, indicado por A.

C = Os paises numerados de 1 a 3, juntamen-
te com o Brasil, compdem os fundadores e
membros do bloco econémico do Mercosul.

D = O Brasil ocupa a porcéo centro oriental da
América do Sul e se caracteriza por sua quase
total tropicalidade, fato que resulta em subtipos
climaticos.

59) A capital dos catarinenses se destaca por
uma série de caracteristicas, exceto:

A = O municipio de Florianopolis, localizado
inteiramente na ilha de Santa Catarina, apresen-
ta belezas naturais e excelente infra-estrutura
em todos os setores, o que facilita em muito a
vida dos turistas e dos seus habitantes.

B = A capital do estado é moderna e cosmopo-
lita, onde 0 novo e o antigo convivem harmonio-
samente, quer nos balneéarios agitados, quer
nas pacatas vilas de pescadores.

C = A cidade reafirma sua vocag&o como pres-
tadora de servi¢os, centro politico administrativo
do estado e como importante polo turistico.

D = Os bairros do Ribeirdo da llha e Santo
Antonio de Lisboa possuem marcas da coloni-
zagao acgoriana expressas no casario, nas rue-
las estreitas e no jeito de ser e de viver da gente
gue habita a cidade.



60) A regido Norte constitui a nossa ultima fron-
teira agricola. E uma regido com impactos am-
bientais expressivos.

Sobre o0s aspectos nhaturais dessa regido,
todas as alternativas estdo corretas, exceto a:

A = Apresenta uma formacao vegetal bastante
densa, latifoliada e heterogénea, fato que expli-
ca a rica biodiversidade.

B = Caracteriza-se por médias térmicas eleva-
das, pelas chuvas abundantes e pequena ampli-
tude térmica anual.

C = O relevo da regido, na sua totalidade, é
constituido por planicies que sdo inundadas nas
épocas de chuvas.

D = A hidrovia é importante meio de desloca-
mento de pessoas e mercadorias, formada pe-
los rios da maior bacia hidrogréafica brasileira.

61) Santa Catarina € um estado com muitas
peculiaridades, também quanto aos aspectos
fisicos.

".’W\-—v‘—\n

_.,-""'—-ql""“"'l.-""'-.'__".-l"_

“?

Fonte: PELUSO, JR. Victor A. Aspectos geogréaficos de
Santa Catarina. Florianépolis: EDUFSC/FCC, 1991.
(Adaptado).

Sobre 0 mapa de Santa Catarina, todas as
alternativas estao corretas, exceto a:

A = A regi&o correspondente a letra A era ori-
ginalmente coberta pela mata Atlantica, hoje
muita alterada pelas atividades humanas e pela
expanséo urbana desenfreada.

B = A porcéo oriental indicada pela letra A cor-
responde a regido do estado com o maior
namero de cidades com populacdo absoluta

acima de 100.000 habitantes.

C = A letra B corresponde a porcéo do planalto
catarinense onde os rios da vertente do interior
integram a bacia hidrogréfica Platina.

D = A linha diviséria que aparece no mapa foi
feita seguindo os tipos de cultivo voltados para a

exportacédo, letra A, e os destinados a alimenta-
céo interna, letra B.
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62) A economia do estado catarinense € bas-
tante diversificada. Sobre ela, todas as alterna-
tivas estao corretas, exceto a:

A = O modelo econdmico catarinense € mar-
cado pela diversidade de atividades, as quais
deram origem a destacados e equilibrados p6los
regionais.

B = A natureza privilegiada e a variedade de
paisagens foram aspectos que forcaram o sur-
gimento de legislagdo ambiental, a qual exigiu
somente a pratica da agricultura organica nos
latifundios, transformando Santa Catarina em
vanguarda e modelo no Brasil.

C = O turismo é uma atividade promissora be-
neficiada por circuitos como o das praias, o das
festas, o das compras, o religioso, o das neves
e o rural, que fazem movimentar grande numero
de visitantes.

D = A duplicagdo da BR-101, em fase final na
sua por¢ao Sul, os portos de Imbituba, de Itajai
e de Sao Francisco do Sul e o aeroporto inter-
nacional de Floriandpolis sdo alguns fatores
responsaveis pela movimentacdo da riqueza
aqui produzida.

63) O mapa da América do Sul mostra a circula-
¢do das massas de ar no continente.

Fonte: SILVA, Wagner A. Da. Geografia do Brasil e geral: Povos e
territérios. S&o Paulo: Escala educacional, 2005. (Adaptado).

As chuvas frontais em Santa Catarina séo
decorrentes da atuagdo das massas de ar:

A = polar atlantica e tropical atlantica, nimeros
1 e 2, respectivamente.

B = equatorial continental e tropical continen-
tal, nimeros 4 e 3, respectivamente.

C = equatorial atlantica e tropical atlantica,
nameros 5 e 2, respectivamente.

D = polar atlantica e tropical continental, nime-
ros 1 e 3, respectivamente.



64) Observe atentamente a lista das 20 maiores
empresas de Santa Catarina, segundo a Funda-
¢éo Getulio Vargas/Expressao — 2003.

(12) Bunge (112) Tigre

(22) Sadia (122) Casan

(32) Perdigao (132) Coopercentral
(42) Tractebel (14%) Weg Exportadora

(52) Celesc (152) Telesc celular (TIM)
(62) Eletrosul (162) Hering

(7®) Seara (A72) Teka

(82) Embraco (182) Cecrisa

(92) Tupy (192) Eliane

(102) Weg (202) Portobello

Assinale a alternativa correta sobre as em-
presas catarinenses acima citadas.

A = O maior nimero de empresas esta locali-
zado no planalto catarinense.

B = O maior nimero de empresas esta ligado
a produgéo de alimentos.

C = 0O grupo das dez primeiras empresas esta
ligado a producéo de alimentos e de energia.

D = O Nordeste catarinense é a Gnica regido

que nao apresenta nenhuma empresa na rela-
cao.

65) A energia € uma questao fundamental na
atualidade. Santa Catarina € um estado com
jazidas de carvao mineral.

Sobre sua exploracdo e aproveitamento,
todas as alternativas estao corretas, exceto a:

A = A ocorréncia desse mineral esté toda loca-
lizada na regido Sul do estado, com destaque
para Cricidma e Siderépolis, onde se encontra o
carvao coque que apresenta um grande percen-
tual de sobras que poluem o ambiente.

B = O grande problema relacionado ao carvio
catarinense é a falta de planejamento energé-
tico que leve em conta a sua esgotabilidade e
a quantidade de rejeitos provenientes da sua
exploracao.

C = O impacto ambiental na regifo é enorme,
tanto em relacdo aos recursos hidricos, muitos
ja comprometidos, como em relacdo a saude
publica, onde incidem doengas como pneumo-
coniose, bronco-pulmonares e outras.

D = A politica energética do governo federal
para a regidao Sul tem priorizado o setor carboni-
fero para a producdo de energia elétrica, encer-
rando, com isso, a producdo de energia pelas
hidroelétricas, cuja instalagdo gera sempre mo-
vimentos sociais indesejados.
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66) Sobre a ocupacgédo do territrio catarinen-
se € correto afirmar, exceto:

A = A partir do século XIX, sucessivas ondas
migratorias com diferentes origens européias
ocuparam o interior, sobretudo alemaes, italia-
nos, poloneses e ucranianos.

B = O mosaico étnico-cultural é formado por
muitos povos que moldaram o rosto multifaceta-
do da atual populacéo catarinense.

C = 0O planalto Serrano, Ultima regido a ser
ocupada, foi povoada por imigrantes portugue-
ses que colocaram em pratica a monocultura do
milho em grandes propriedades.

D = 0O Oeste foi ocupado no inicio do séc. XX
por excedentes gauchos de descendéncia euro-
péia que dinamizaram a agricultura.

67) A bacia hidrografica do Itajai-Acu € a maior
bacia da vertente do Atlantico.

s

Sobre a regido banhada por ela é correto
afirmar, exceto:

A = Blumenau, de descendéncia alema, apre-
senta uma economia baseada na industria téxtil;
€ a mais populosa cidade do vale do Itajai-Acu.
B = Na foz desse rio construiu-se o porto flu-
vial do municipio de Itajai, utilizado para expor-
tar, sobretudo, frangos congelados.

C = Em toda a sua extens&o, o rio atravessa a
maior planicie do estado catarinense e, por isso,
€ intensamente navegado nos dias de hoje.

D = A colonizacdo européia se utilizou, para
deslocamento, das aguas do rio Itajai-Agu, fun-
dando cidades como Blumenau e Brusque.

68) Nao corresponde a realidade da economia
catarinense:

A = O primeiro pélo tecnoldgico surgiu em Flo-
riandpolis para impulsionar a economia local
com uma industria ndo-poluente e hoje ja esta
instalado também em Blumenau e Joinville.

B = A agricultura familiar em pequenas e mé-
dias propriedades faz de SC um estado de ex-
pressédo nacional na criacdo de suinos e aves.
C = 0O Estado é o maior produtor de ostra, me-
xilhGes, maca e cebola do Brasil, sendo grande
exportador de carne suina e de frangos.

D = O polo mineral do planalto catarinense
agrupa os segmentos carbonifero e ceramico,
sendo o Uultimo responsavel por pisos e revesti-
mentos de empresas como Portobello e Eliane.



69) Santa Catarina apresenta grande diversida-
de geografica e humana, num territério de ape-
nas 95,4 mil km2. Sobre nosso Estado é correto
afirmar, exceto:

A = Florian6polis, Sdo Francisco do Sul, Lagu-
na, Sdo José, Imbituba e Itajai, de caracteristi-
cas agorianas, marcam os cerca de 550 km de
belas praias e exuberante natureza.

B = 0Os frigorificos de grande e médio porte da
regido Oeste do estado foram responsaveis pela
exclusdo dos pequenos produtores rurais das
atividades criadoras de suinos e aves, iniciando
um modelo concentrador tanto no sentido hori-
zontal como vertical desse setor.

C = O Nordeste catarinense, com forte tradi-
¢do germanica, destaca-se pelas industrias do
ramo eletro-metal-mecéanico, onde despontam
Jaragua do Sul e Joinville, a maior cidade de SC.
D = No planalto Norte, rico em florestas nativas
e provenientes de reflorestamento, concentra-se
importante polo florestal, abrangendo industrias
madeireiras e moveleiras.

70) O conhecimento da estrutura geoldgica do
territério é importante para entender o relevo e
poder atuar racionalmente nessa estrutura.

Sobre a estrutura geoldgica do Brasil, todas
as alternativas estéo corretas, exceto a:

A = O seu territério apresenta escudos ou ma-
cicos antigos, bacias sedimentares e os dobra-
mentos modernos com manifestagdes tectonicas.
B = Os escudos antigos s&o de formagao pré-
cambriana; nele sdo encontrados minerais me-
talicos e preciosos, como o ferro e o ouro, etc.
C = As bacias sedimentares recobrem mais da
metade de suas terras; surgiram no paleozéico,
apresentando minerais fésseis ou combustiveis.
D = 0O uso dessas estruturas, tanto na explora-
¢do dos recursos minerais como o agricola, de-
ve ser de forma racional e adequada para evitar
prejuizos & economia e ao meio ambiente.

ESTATUTO DA POLICIA CIVIL

71) A Lei 8.648/86 instituiu que sao infracdes
disciplinares puniveis com suspenséo, exceto:

A = veicular noticias sobre servicos ou tarefas
em desenvolvimento.

B = falta de urbanidade.
C = ingerir bebidas alcodlicas em servico.
D = inassiduidade.
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72) Considerando as Licencas do Policial
Civil de Santa Catarina, € correto afirmar que:

A = a remuneracéo do policial civil para trata-
mento de salde sera integral nos primeiros 2
(dois) anos de afastamento, sendo diminuida
em 10% a cada ano subsequente.

B = no processamento das licencas para tra-
tamento de salde, o chefe superior do policial
civil deverd ter acesso aos laudos médicos para
comprovar a veracidade das informacdes.

C = podera ser concedida licenca para tratar
de interesses particulares ao ocupante de cargo
de provimento em comissdo e/ou policial civil
gue esteja respondendo processo disciplinar.

D = a gestante é concedida, mediante inspe-
¢ado meédica, licenga com remuneracdo integral
pelo prazo de quatro (4) meses.

73) Analise as alternativas e assinale a correta.

A = A primeira investidura em cargo de provi-
mento efetivo da Policia Civil depende de apro-
vagdo prévia em concurso publico, com subse-
guente habilitacdo em curso de formacgéo pro-
movido pela Academia da Policia Civil.

B = O saléario familia é garantido ao policial
civil ativo ou inativo, ou em disponibilidade, que
possua filhos menores de 18 (dezoito) anos
prorrogavel até 24 (vinte e quatro) se o filho
estiver estudando em escola publica.

C = Segundo o Estatuto da Policia Civil, remu-
neracdo € a expressao pecuniaria do cargo
consoante ao nivel proprio fixado em Lei.

D = As reposicdes a Fazenda Estadual devi-
das pelos policiais civis serdo descontadas em
parcelas mensais ndo excedentes a décima
parte dos vencimentos, com excecdo do rece-
bimento indevido de diarias que devem ser resti-
tuidas de uma so6 vez a importancia recebida.

74) Sobre a posse e 0 exercicio do cargo de
Policial Civil, é correto afirmar que:

A = o policial civil, no ato da posse, deve de-
clarar os bens e valores que constituem seu
patrimdnio, devendo renova-la a cada dois anos.
B = a posse é um ato solene presidido pelo
Superintendente da Policia Civil.

C = o policial civil sera afastado do exercicio
das funcdes se denunciado por crime ou contra-
vengdo penal contra a administracéo publica.

D = o policial civil podera se ausentar do Esta-
do para estudo ou misséo de qualquer natureza
com autorizacdo expressa ou designacdo de
seu chefe superior.



75) Considerando o Estatuto dos Policiais Civis
de Santa Catarina, é correto afirmar que:

A = a nomeac&o para os cargos de provimento
efetivo da Policia Civil obedece a ordem de
classificagdo dos candidatos habilitados no cur-
so de formacgéo.

B = estagio probatério é o periodo de 1 (um)
ano de efetivo exercicio, durante o qual sdo
apurados 0s requisitos necessarios a confirma-
¢&o ou ndo do policial civil no cargo de provi-
mento efetivo para o qual foi nomeado.

C = a vacancia do cargo podera ocorrer por
exoneracao, a pedido do policial civil ou ex- offi-
cio, quando nao satisfeitas as condicbes do
estagio probatorio.

D = aproveitamento é o reingresso no servico
do policial civil em disponibilidade, sendo dis-
pensavel prova de capacidade fisica.

76) Quanto ao exercicio do policial civil em
qualquer outra atividade remunerada, em érgdo
publico ou privado, marque V para verdadeiro
ou F para falso.

() Magistério.

( ) Desempenho de atividade como membro de
orgao de deliberagéo coletiva.

( ) Segurangca em empresas.
() Agente penitenciério.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

C=F-V-F-V
D=>Vv-V-F-F

A=SF-F-V-V
BV-F-V-F

77) Analise as afirmacdes a seguir.

|I| Considera-se progresso funcional o provimento
do policial civil estavel em um cargo de venci-
mento superior na mesma carreira, pela pro-
mocao por antiguidade, merecimento, por ato
de bravura ou “post mortem” com atribuicdo de
vencimento superior, de acordo com a legisla-
¢éo especial.

[ Il ] Reintegragéo é o retorno do policial civil demi-
tido aos quadros da Policia Civil, decorrente de
decisdo administrativa ou judicial passada em
julgado.

[ 11l ] Reversao é o reingresso no servigo ptblico do
policial civil aposentado, quando insubsistente
0s motivos da aposentadoria, sendo prescin-
divel que ele ndo tenha completado70 (seten-
ta) anos de idade.

Esta (80) correta(s) apenas:

A=lell B=lel C=iiell D=1
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78) Assinale a alternativa correta.

A = A indenizagdo de auxilio moradia destina-
da a custear os gastos decorrentes do paga-
mento de aluguéis deverd ser concedida pelo
Chefe do Poder Executivo.

B = E garantido ao Policial Civil ativo ou inati-
vo, ou em disponibilidade, a titulo de salario
familia, auxilio especial correspondente a 5%
(cinco por cento) do menor vencimento pago
pelo Estado a Policia Civil.

C = 0 policial civil obrigado a permanecer fora
da sede, em servico por mais de 30 (trinta) dias,
perceberd ajuda de custo correspondente a 2/3
de seus vencimentos mensais.

D = 0 policial civil perde um tergo dos venci-
mentos quando comparecer ao Servico com
atraso méaximo de duas horas.

79) Sobre a apuracdo das infracdes disciplina-
res, assinale a alternativa correta.

A = O processo disciplinar ¢ iniciado no prazo
improrrogavel de dez dias a contar da designa-
cdo da comissao, devendo ser concluido no
prazo de 60 dias, prorrogaveis por igual tempo.

B = Se o0 acusado intimado ndo comparecer ao
interrogatério, ndo podera ser conduzido ao ato.

C = Nenhum acusado, ainda que ausente,
sera processado ou julgado sem que tenha de-
fensor. Se o acusado ndo tiver, ser-lhe-4 no-
meado defensor pelo presidente da comisséo,
nao sendo permitida a nomeacédo de outro de-
fensor até sentenca final.

D = O processo disciplinar sera realizado por
comissao de trés funcionarios efetivos, de pa-
dréo ou nivel igual ou superior ao do acusado.

80) Sobre a revisdo dos processos findos, é
correto afirmar:

A = O pedido de revis&o é dirigido ao Superin-
tendente da Policia Civil.

B = O julgamento do pedido de revisdo é de
responsabilidade do governador nos casos de
pena de demissado simples, demissdo qualifica-
da, de cassacao, de aposentadoria ou disponibi-
lidade e destituicdo dos cargos de confiancga.

C = A revisdo sera admitida quando apds a
decisédo, se descobrirem novas provas de ino-
céncia do acusado ou de circunstancia que de-
termine ou autorize o aumento de pena.

D = Quando a infrac&o estiver capitulada em lei
penal o processo sera remetido a autoridade judi-
ciaria, apos decisédo do processo administrativo.





